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1.0  ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಆಟ  

 
ಸಂಖೆಯ್ಗಳ  ಗುಣಲಕಷ್ಣಗಳ ಬಗೆಗ್ ತಿĺಯುವ ūದಲು ಅವುಗĺಗೆ ಸಂಬಂಧಿľದ ಹಾಗೆ ಕೆಲವು ಆಸಕಿತ್ದಾಯಕ Ļಷಯಗಳ ಕುರಿತು ತಿĺಯುವಾ. 

ಮನľಸ್ನĹಲ್ದದ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಹೇಳುವುದು ಹೇಗೆ? 

ನಿಮಮ್ ಸೆನ್ೕĿತನು ತನನ್ ಮನನ್ľಸ್ನĹಲ್ ಇರಿľಕೊಂಡಿದದ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ನೀವು ಹೇಳಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? 

ಕೆಳಗಿನ ಹಂತಗಳನುನ್ ಅನುಸರಿľ: 
 
ಸಂ. ಕಿರ್ಯೆ. ಉದಾ 

1 ನಿಮಮ್ ಸೆನ್ೕĿತನ ಹತಿತ್ರ ಪೂಣರ್ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದನುನ್ ಮನľಸ್ನĹಲ್ರಿľಕೊಳಳ್ಲು 

ಹೇĺ  

27 ಇರĹ 

2 ಅದನುನ್  2 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಲು ಹೇĺ 54 

3 ಅದಕೆಕ್  4 ನುನ್ ಸೇರಿಸಲು ಹೇĺ 58 

4 ಅದನುನ್  2 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲು  ಹೇĺ  29 

5 ಉತತ್ರವನುನ್ ತಿĺಸಲು ಹೇĺ 29 

ಆ ಉತತ್ರದಿಂದ  2 ನುನ್ ಕಳೆದರೆ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್ಯೇ, ಅವನು ಮನľಸ್ನĹಲ್ರಿľದದ್ ಸಂಖೆಯ್ 27! 

 

ಇದರ Ŀಂದಿರುವ ಗಣಿತ ಏನು? 
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x ಒಂದು  ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರĹ.  

ಸಂ. ಕಿರ್ಯೆ ಉದಾ 

1 ನಿಮಮ್ ಸೆನ್ೕĿತನ ಹತಿತ್ರ ಪೂಣರ್ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದನುನ್ 

ಮನľಸ್ನĹರಿľಕೊಳಳ್ಲು ಹೇĺ 

x ಇರĹ 

2 ಅದನುನ್  2 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಲು ಹೇĺ 2x 

3 ಅದಕೆಕ್  4 ನುನ್ ಸೇರಿಸಲು ಹೇĺ 2x+4 = 2(x+2) 

4 ಅದನುನ್  2 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲು  ಹೇĺ  x+2 

5 ಉತತ್ರವನುನ್ ತಿĺಸಲು ಹೇĺ x+2 

ಆ ಉತತ್ರದಿಂದ  2 ನುನ್ ಕಳೆದರೆ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್ಯೇ, ಅವನು ಮನľಸ್ನĹಲ್ರಿľದದ್ ಸಂಖೆಯ್ x 

Ŀೕಗೆಯೇ, ಇದೇ ರೀತಿಯ ನಿಮಮ್ದೇ ಆದ ಸೂತರ್ದ ಕುರಿತು ಆಲೋಚಿľ.(ಉದಾ 4 ರಿಂದ ಗುಣಿľ, .....) 

ಗಣಿತದĹಲ್ ನಿಮಮ್ ಕಲಪ್ನಾ ಶಕಿತ್ಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಇಂತಹ ಹಲವಾರು ಚಮತಾಕ್ರಗಳನುನ್ ಹುಟುಟ್ಹಾಕಬಹುದು.  

 
ಸಂಖೆಯ್  1 ರಿಂದ  9 ರ ವರೆಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ Ļಶೇಷತೆ. 

1. ಸಂಖೆಯ್ 123456789 ರ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ 45(=1+2+3+4+5+6+7+8+9) 

2. ಈ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 2 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್246913578.ಈ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ವೂ 

45(=2+4+6+9+1+3+5+7+8). ಇĹಲ್ ಗಮನಿಸಬೇಕಾದ ಇನೊನ್ಂದು ಅಂಶ ಎಂದರೆ ಇದರĹಲ್ 1 ರಿಂದ 9 ರ ವರೆಗೆ ಪರ್ತೀ 

ಆಂಕಿಯು ಇದುದ್ದಲಲ್ದೇ ಯಾವುದೇ ಆಂಕಿಯು ಪುನರಾವತರ್ನೆ ಆಗಿರುವುದಿಲಲ್! 123456789 ನುನ್  4,5,7,8 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ 

ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸುĻರಿ? 

3. 9 ರ ಗುಣಕಗಳನುನ್ ಗಮನಿľ(ಅವು: 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90,99,108,117..( ಇವುಗಳĹಲ್ನ 

ಆಂಕಿಗಳ ūತತ್  9(1+8=9,2+7=9.. ) ಆಗಿರುವುದನೂನ್ ಗಮನಿľ. 
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ವಗರ್ಗಳ ಲಕಷ್ಣಗಳು: 

 
ಏನನುನ್ ಗಮನಿľದಿರಿ? 

ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ವು Ŀಂದಿನ ವಗರ್ದ ಸಂಖೆಯ್ಗೆ ಅನುಕರ್ಮಿಕವಾದ ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಸೇರಿľವುದರಿಂದ ದೊರೆಯುತತ್ದೆ. 

ಆಶಚ್ಯರ್ವೆನಿಸುವುದೇ? ಇದರ Ŀಂದೆ ಗಣಿತದ ಸೂತರ್Ļದೆ. ಮುಂದಿನ ಪಾಠಗಳĹಲ್ (a+b)2 Ļಸತ್ರಿಸುವುದನುನ್ ಕĹಯĹದಿದ್ೕರಿ. ಅದರಂತೆ  

(n+1)2= n2+2n+12= n2+(2n+1).   
ಇĹಲ್ 2n+1 ಎನುನ್ವುದು  n2 ನĹಲ್ನ ಕೊನೇ ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ಯ ಮುಂದಿನ  ಬೆಸ ಸಂಖೆಯ್. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

4 

4 

ಮೇರು ಪರ್ಸಾತ್ರ: ಕೆಳಗಿನ ಜೋಡಣೆಯನುನ್ ಗಮನಿľ:  

 
ಈ ತಿರ್ಕೋನಾಕಾರದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ತುತತ್ ತುದಿಯ ūದಲ ಚೌಕದೊಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ 1 ಆಗಿದುದ್ ಇದು Row 0  ಆಗಿದೆ.ಯಾವುದೇ ಸಾĹನ ಎರಡು 

ಅಂತಿಮ ಬದಿಗಳĹಲ್ನ ಚೌಕದ ಪಕಕ್ದ ಸಂಖೆಯ್ಯು 0 ಎಂದು ತಿĺಯಬೇಕು. Row 1 ಸಾĹನ ಚೌಕದೊಳಗಿನ ಅಂಕೆಗಳು 1 ಮತುತ್ 1 ಆಗಿವೆ. 

ಇದು ಅದರ ಮೇĹರುವ ಚೌಕದĹಲ್ನ 1 ಮತುತ್ 0 ಯ ūತತ್ವಾಗಿದೆ. Row 2  ಸಾĹನ  ಚೌಕದĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ 1,2,1  ಕರ್ಮವಾಗಿ ಅದರ ಮೇĹನ 

ಚೌಕದĹಲ್ರುವ 0,1, 1,1  ಮತುತ್ 0,1  ರ ūತತ್ವಾಗಿದೆ. (0+1=1; 1+1=2; 1+0=1). Row 3  ಸಾĹನ  ಚೌಕದĹಲ್ನ ಸಂಖೆಯ್ 

1,3,3,1  ಕರ್ಮವಾಗಿ ಅದರ ಮೇĹನ ಚೌಕದĹಲ್ರುವ 0,1, 1,2,2,1  ಮತುತ್ 0,1  ರ ūತತ್ವಾಗಿದೆ. (0+1=1; 1+2=3; 

2+1=3; 0+1=1). Ŀೕಗೇಯೇ ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಾĹನ ಚೌಕದĹಲ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ತುಂಬಿಸಬಹುದು. [ ಇನೂನ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, 

n ಎನುನ್ವುದು ಸಾĹನ ಸಂಖೆಯ್ಯಾದಾಗ ಮತುತ್  r ಎನುನ್ವುದು ಚೌಕದ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದದ್Ĺಲ್, ಚೌಕದĹಲ್ನ ಪರ್ತೀ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ nCr =  

ಇಂದ ತುಂಬಿಸಬಹುದು]. nCr   ಕುರಿತು ಮುಂದಿನ ತರಗತಿ  10 ರ ಪಾಠಗಳĹಲ್ ಕĹಯĹಕಿಕ್ದೆದ್ೕವೆ. ಕಿರ್, ಪೂ. 2ನೇ ಶತಮಾನದĹಲ್ದದ್ ಪಿಂಗಳನು 

ತನನ್ ಛಂದಸ್ ಶಾಸĈದĹಲ್ ಈ ಕಲಪ್ನೆಯನುನ್ ಬಳľದುದ್ ನಮಗೆ ಕಂಡುಬರುತತ್ದೆ, ಇದನುನ್ ಮೇರು ಪರ್ಸಾತ್ರ(ಮೇರು ಪವರ್ತದ ಮೆಟಿಟ್ಲು)  ಎಂದು 

ಕರೆಯಲಾಗಿತುತ್. ಇದಕೆಕ್ ಕಿರ್.ಶ. 10ನೇ ಶತಮಾನದĹಲ್ದದ್  ಹಲಾಯುಧನು ವಾಯ್ಖಾಯ್ನ ನೀಡಿದಾದ್ನೆ. Ļಪಯಾರ್ಸವೆಂದರೆ  ಇದನುನ್  1900 

ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆಯೇ ಭಾರತೀಯರು ಕಂಡುĿಡಿದಿದದ್ರೂ,  ಕಿರ್.ಶ. 17ನೇ ಶತಮಾನದ ಗಣಿತಜಞ್ನಾದ  ಪಾಯ್ಸಕ್ಲ್  ನ  ಹೆಸರಿನಿಂದ ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ! 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

5 

5 

ಪಿಂಗಳನ ಮೇರುಪರ್ಸಾತ್ರದ  Ļಶೇಷತೆಗಳನುನ್ ಗಮನಿಸುವಾ. 

 
Ļಶೇಷತೆಗಳು( ಇĹಲ್  n  (0 ಯಿಂದ ಆರಂಭಿľ) ಸಾĹನ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರĹ):  

1.  ಚೌಕದೊಳಗಿನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ ಯಾವಾಗಲೂ  2n(ನೀĹ ಬಣಣ್ದಿಂದ ಗುರುತಿľದೆ) (ಉದಾ:  1 = 20 1+1=2=21, 
1+2+1=4= 22 1+3+3+1=8=23,,) 

2. ಅಡಡ್ಸಾĹನ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವಾಗಲೂ  11n(ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದಿಂದ ಗುರುತಿľದೆ)( ಉದಾ: 1= 110,11 = 111 ,121= 112, 
1331= 113…) 

3. ಕಣರ್ದ ಚೌಕದĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳು ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ. (1,2,3…. ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ಚೌಕಗಳು) 

4. ಕಣರ್ದ ಚೌಕದĹಲ್ನ  ಅಂಕೆಗಳನುನ್ Ŀಂದಿನ ಅಂಕೆಗೆ ಕೂಡಿľದಾಗ  ಅದು  ಪೂಣರ್ ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುತತ್ದೆ (1= 12, 

1+3=4=22, 3+6=9=32, 6+10=16= 42,…. ಹľರು ಬಣಣ್ದ ಚೌಕಗಳು) 

(ಎರಡು ಒಂದೇ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ವೇ ಪೂಣರ್ ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್) 

ಯಾವುದೇ ಸಾĹನĹಲ್ನ 2 ನೇ ಅಂಕೆಯು 2 ನುನ್  ಹೊರತುಪಡಿľ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಅĻಭಾಜಯ್ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದದ್ರೆ, ಆ ಸಾĹನĹಲ್ನ ಅದರ 

ಮುಂದಿನ ಅಂಕೆಗಳು  ಅದರ ಗುಣಲಬಧ್ಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ.( ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಸಾಲು 3 ರĹಲ್ 3,3 ; ಸಾಲು 5 ರĹಲ್  5,10,10,5  ; ಸಾಲು 7 

ರĹಲ್ 7,21,35,35,21,7 ) 
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ಮೇರುಪರ್ಸಾತ್ರವನುನ್ ಬೇರೆ ರೀತಿಯĹಲ್ ನೋಡಿದಾಗ: 
 

 
ūದಲನೆಯ 1 ನುನ್ ಬಿಟುಟ್ ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದĹಲ್ ಸೂಚಿľದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಕಣರ್ದ ಮೇĹನ Ŀಂದಿನ 2 ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ವಾಗಿರುತತ್ದೆ.ಅವು 
1 2 3 5 8 13 21 34 55 89(2= 1+1, 3=2+1, 5=2+3,8=3+5, 13=5+8, 21=8+13, 34=13+21..) 
ಈ ಸರಣಿಯನುನ್ಇಟೆĹಯ ಗಣಿತಜಞ್ ಫಿಬೊನಾಚಿಚ್(12 ನೇ ಶತಮಾನ) ಸರಣಿ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. 
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ಮಾಯಾಚೌಕ: 

 
 
ಇದು 3X3 ಚೌಕವಾಗಿದುದ್ 9 ಚೌಕಗĺವೆ(3 ಅಡಡ್ ಸಾಲುಗಳು: R1, R2 ಮತುತ್  R3). (3 ಕಂಬ ಸಾಲುಗಳು C1, C2 ಮತುತ್ C3). 

ಚೌಕಗಳĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳು 1 ರಿಂದ 9 ವರೆಗೆ ಇದುದ್ ಮಧಯ್ದĹಲ್ನ ಯಾವುದೇ ಅಂಕೆಯು ಬಿಟುಟ್ಹೋಗಿರುವುದಿಲಲ್ ಮತುತ್ ಯಾವುದೂ 

ಪುನರಾವತರ್ನೆಯೂ ಆಗಿರುವುದಿಲಲ್. ಹಾಗೆಯೇ, 
 
ಪರ್ತೀ ಆಡಡ್ ಸಾĹನ ( R1, R2 ಮತುತ್  R3) ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್15.  

ಪರ್ತೀ ಕಂಬ ಸಾĹನ (C1, C2 ಮತುತ್ C3) ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್15. 

ಕಣರ್ದ  ಸಾĹನ (ಕೆಂಪು ಗೆರೆಯಿಂದ ಎಳೆದಿದೆ) ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ 15. 

15 ನುನ್ ಮಾಯಾūತತ್(‘Magic sum’)  ಎಂದು ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ.ಅದು ಅಡಡ್ಸಾĹನ/ಕಂಬಸಾĹನ/ಕಣರ್ದ ಮೇĹನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್. 
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ಮೇĹನದೂ ಒಂದು  ಮಾಯಾಚೌಕವಾಗಿದುದ್ ಅದು 2 ರಿಂದ 18 ರ ವರೆಗಿನ ಎಲಾಲ್ ಸಮಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್(9 ಸಮಸಂಖೆಯ್ಗಳು) ಹೊಂದಿದೆ. ಇĹಲ್ 

ಮಾಯಾ ūತತ್ 30. 

ಇನನ್ಷುಟ್ ಉದಾಹರಣೆಗಳು: 

5X5 ಮಾಯಾಚೌಕ (ಮಾಯಾūತತ್=65) 

 
 
7X7 ಮಾಯಾಚೌಕ (ಮಾಯಾūತತ್=175) 
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ಮಾಯಾūತತ್ ನೀಡಿದĹಲ್ ಅಂತಹ ಮಾಯಾಚೌಕ ರಚಿಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ?. ಸಾಧಯ್. ಮಾಯಾūತತ್  45  ಹೊಂದಿರುವ ಮಾಯಾಚೌಕ 
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ಇĹಲ್ಯವರೆಗೆ ಕೆಲವು ಗಣಿತದĹಲ್ ಆಸಕಿತ್ ಹುಟಿಟ್ಸುವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಕುರಿತಾಗಿ ಕĹತೆವು. ಹಾಗಾದರೆ ಗಣಿತವೆಂದರೆ ಇಷೆಟ್ೕನಾ? 

ಒಂದು ವಾಯ್ವಹಾರಿಕ  ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಬಿಡಿಸುವ ಕುರಿತು ಆಲೋಚಿಸೋಣ 

ಸಮಸೆಯ್ : ನಿಮಮ್ ತಂದೆ/ತಾಯಿ/ಸಂಬಂಧಿಕರು ಅವರ ಸೆನ್ೕĿತರಿಗೆ ರೂ. 5000  ಸಾಲಕೊಟಿಟ್ದಾದ್ರೆ ಎಂದು ಭಾĻľ. ಸವ್ಲಪ್ ಸಮಯದ ನಂತರ, 

ಆತನಿಗೆ ಭಾರವಾಗದಿರĹ ಎಂದು ಸಾಲ ತೀರಿಸುವ ಕರ್ಮ ಈ ರೀತಿಯದಾದ್ಗಿದೆ.  ದಿನವು ಆ ದಿನದ ಸಂಖೆಯ್ಗನುಗುಣವಾಗಿ  1  ರೂ  ನಂತೆ 100 

ದಿನಗಳĹಲ್  ಸಾಲತೀರಿಸುವುದು(1 ನೇ ದಿನ 1 ರೂ  2 ನೇ ದಿನ 2 ರೂ …. 100 ನೇ ದಿನ 100 ರೂ). Ŀೕಗಾದರೆ  ಆ ಸೆನ್ೕĿತನು ಸಾಲ 

ತೀರಿಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? ಎಷುಟ್ ಹೆಚುಚ್/ಕಡಿಮೆ  ಹಣವನುನ್ Ŀಂದಿರುಗಿಸುತಾತ್ನೆ? 

ಇĹಲ್ ನಾವು ಏನು ಮಾಡಬೇಕು 1 ರಿಂದ ಆರಂಭಿľ 100  ರ ವರೆಗೆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕೂಡಿľ ūತತ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಲಲ್ವೇ? 

  
ಸಾಮಾನಯ್ ಮತುತ್ ಸರಿಯಾದ ಕರ್ಮ: 

  1 
+2 
+3 
+4 
…   
… 
+100 
==== 
 
==== 
ಬಹುಷ: 10 ರ ತನಕ ಕೂಡಿಸುವĹಲ್ ತಾಳ ಮೆ್ ಕಳೆದುಕೊಂಡು ಕೈ ಚೆಲುಲ್Ļರೇ? ಬೇರೆ ರೀತಿ ಸಾಧಯ್ವೇ?  
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ಕರ್ಮ 1:    

1+2+3+4+5  . . .+100   ನುನ್ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಎರಡು ಸಾĹನĹಲ್ ಬರೆದರೆ ಹೇಗೆ? 
    1+   2+   3+4+5      …+50 
100+  99+  98+ . . ..      +51 
================== 
101+101+101 . ..  .      +101 
================== 
= 50*101= 5050 
 
ಕರ್ಮ 2:    
 
1+2+3+4+5  . . .+10=55 
11+12+13+  . . .+20=(10+1)+(10+2)+(10+3)+ . . .+(10+10)=155 
21+22+23+  . . .+30=(20+1)+(20+2)+(20+3)+ . . .+(20+10)=255 
. . . . . . 
91+92+93+  . .+100=(90+1)+(90+2)+(90+3)+ . . .+(90+10)=955 
 
Total = 55+155+255 …… +955 
        = (0+55)+(100+55)+(200+55)…+(900+55) 
        = 0+100+200+ ….+900+55*10 
        = 100(0+1+2+3 …. +9)+550 
        = 4500+550=5050 
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ಕರ್ಮ 3:   ಗಮನಿľ: 1+2+3+4+5  . . .9+10 ರĹಲ್ 

1) 1 ಮತುತ್  10 ರ ಸರಾಸರಿ =5.5 

2) 2 ಮತುತ್   9 ರ ಸರಾಸರಿ =5.5 

3) 3 ಮತುತ್   8 ರ ಸರಾಸರಿ =5.5 

4) 4 ಮತುತ್   7 ರ ಸರಾಸರಿ =5.5 

5) 5 ಮತುತ್   6 ರ ಸರಾಸರಿ =5.5  

∴
2

)10987654321( +++++++++ =5.5*5 

∴∴(1+2+3+4+5  . . .9+10)= 5.5*10= 55(ಸರಾಸರಿ* ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು) 

ಇದೇ ತಕರ್ವನುನ್  1+2+3+4+5  . . .+100  ರĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľದಾಗ        

1 ಮತುತ್  100 ರ ಸರಾಸರಿ =50.5 ಆಗಿದುದ್ ಮತುತ್ ಒಟುಟ್100 ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಇರುವುದರಿಂದ  

1+2+3+4+5  . . .+100=50.5*100= 5050 
 
 
Ļಧಾನಗಳು ಬೇರೆಯಾಗಿದದ್ರೂ ಉತತ್ರ ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಕರ್ಮವನುನ್ ಬಳಸುವುದರಿಂದ ಸಮಯದ 

ಉĺತಾಯವಾಗುತತ್ದೆ.  ಸೆನ್ೕĿತ ರೂ. 5000 ಸಾಲವನುನ್ 100  ದಿನಗಳĹಲ್ ಸಾಲವನುನ್ ಪೂತಿರ್ಯಾಗಿ ತೀರಿಸುವುದೂ ಅಲಲ್ದೆ ಹೆಚಾಹ್ಗಿ ರೂ. 50 

ನುನ್ ನೀಡಿರುತಾತ್ನೆ. 
 
ಪರೀďೆಗಳĹಲ್ ಅದರಲೂಲ್ ಮುಖಯ್ವಾಗಿ ಸಮಯ ಪರಿಪಾಲನೆ ಮುಖಯ್ವಾಗುವ ಸಪ್ಧಾರ್ತಮ್ಕ(CET , CAT, GMAT, KAS, IAS, ಬಾಯ್ಂಕಿಂಗ್, 

ŪೕĹೕಸ್ ..) ಪರೀďೆಗಳĹಲ್ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ವೇಗವಾಗಿ ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ 

ಭಾಜಯ್ತೆಯ ನಿಯಮಗಳು ಸಹಾಯಕೆಕ್ ಬರುತತ್ವೆ. 
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ಭಾಜಕ ನಿಶೆಶ್ೕಷವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕಾದರೆ ಉದಾಹರಣೆಗಳು  

2 ಕೊನೆಯ ಅಂಕೆ ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರಬೇಕು (0,2,4,6,8) 128 Yes 
             129 No 

3 
ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್  3  ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು 381 (3+8+1=12, ಮತುತ್ 

3
12  = 4) Yes 

217 (2+1+7=10, ಮತುತ್ 
3

10 = 3 1/3) No 

4 
ಕೊನೆಯ ಎರಡು ಅಂಕೆಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಸಂಖೆಯ್ 4 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು  

1312 Yes (12÷4=3) 
 
             7019 No 

5 ಕೊನೆಯ ಅಂಕೆ 0  ಅಥವಾ 5 ಆಗಿರಬೇಕು 175 Yes 
             809 No 

6 

ಸಂಖೆಯ್ಯು 2  ಮತುತ್ 3 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು  114 (ಸಮಸಂಖೆಯ್, ಮತುತ್ 1+1+4=6  

ಮತುತ್ 
3
6  = 2) Yes 

308 (ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯಾದರೂ,3+0+8=11 

 ಮತುತ್  
3

11 = 3 2/3) No  

7 

ಸಂಖೆಯ್ಯ ಕೊನೇ ಅಂಕೆಯನುನ್ 2 ರಿಂದ ಗುಣಿľ ಬಂದ 

ಉತತ್ರವನುನ್ ಉĺದ ಸಂಖೆಯ್ಯಿಂದ ಕಳೆದಾಗ ದೊರಕುವ ಉತತ್ರ  

0  ಆಗಿರಬೇಕು ಅಥವಾ 

7 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು 

(ಈ ನಿಯಮವನುನ್ ದೊರಕಿದ ಮಧಯ್ಂತರದ ಉತತ್ರದ ಮೇಲೂ 

ಪರ್Ŵೕಗಿಸುತಾತ್ ಹೋಗಬಹುದು) 

672 ( 2 ರ ದಿವ್ಗುಣ  4, 67-4=63, ಮತುತ್ 
7
63 =9) 

Yes 
63(3 ರ ದಿವ್ಗುಣ  6, 6-6=0) Yes 

905 (5 ರ ದಿವ್ಗುಣ 10, 90-10=80,  

ಮತುತ್ 
7

80 =11 
7
3 ) No 
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ಕೊನೆಯ 3 ಅಂಕೆಗĺಂದ ದೊರಕಿದ ಉತತ್ರವು 8 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು. 
109816 (

8
816 =102) Yes 

 
216302 (

8
302 =37 

4
3 ) No 

9 ಸಂಖೆಯĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್  9  ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು 

(ಈ ನಿಯಮವನುನ್ ದೊರಕಿದ ಮಧಯ್ಂತರದ ಉತತ್ರದ ಮೇಲೂ 

ಪರ್Ŵೕಗಿಸುತಾತ್ ಹೋಗಬಹುದು) 

1629 (1+6+2+9=18, ಮತುತ್ ಪುನ: 1+8=9) 
Yes 
 
2013 (2+0+1+3=6) No 

10 ಕೊನೆಯ ಅಂಕೆ  0 ಆಗಿರಬೇಕು 220 Yes   221 No 

11 (ಸಮಸಂಖೆಯ್ಯ ಸಾಥ್ನಗಳĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ - ಬೆಸಸಂಖೆಯ್ಯ 

ಸಾಥ್ನಗಳĹಲ್ನ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್) 

0 ಆಗಿರಬೇಕು ಅಥವಾ 

11 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು 

1364 ((3+4) - (1+6) = 0) Yes 
3729 ((7+9) - (3+2) = 11) Yes 
 
25176 ((5+7) - (2+1+6) = 3) No 

12 ಸಂಖೆಯ್ಯು 3  ಮತುತ್ 4 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು 
 

648  
( 3 ರಿಂದ? 6+4+8=18 ಮತುತ್ 

3
18 =6 Yes  

 4 ರಿಂದ? 48÷4=12 Yes) Yes 
524  
(3 ರಿಂದ?  5+2+4=11, 

3
11= 3 

3
2  No  

4 ರಿಂದ - ಪರೀŀಸಬೇಕಿಲಲ್.) No 
 




